

生活中除了同志身份，还有更多。  
但6月正好是同志骄傲月节日，我们沿着这条线路作出了同志骄傲专题。正好测量下大家对自我身份的认同程度：是否有必要骄傲？你也可以如此骄傲吗？  
从今夏国内骄傲活动到“没有人知道我很骄傲”故事、骄傲月来头和国内香港搞手的内心袒露再到星座、好看的片子，在框架之下，同志骄傲也可以如此平凡又多姿多彩。  
而这个，正是我们的目的啦。

## 简要NO.4

## 介个六月，冲掉束缚的骄傲

如果说在过去的日子，肯定它，只是你对同志身份的唯一看法，那么在这个六月，世界同志骄傲月将是你张开你的大胳膊骄傲拥抱这个确切天性的时刻了。

当年美国纽约的几名警察在“石墙”同志酒吧驱逐逮捕男女同志，与任何时刻相反，这晚的同志们不再压抑自己的身份，开始起身反抗。持续5天的示威抗议最后广为世人所知，“石墙事件”更被人们看作世界同性恋运动的起点。从此每年6月27、28日这两天被定为“同志骄傲日”。6月更被全球同性恋者视为同志自豪日的庆典节日。数不清的全球同志在街道上载歌载舞，纪念石墙事件，并用各式各样的活动呈现同志的自我骄傲认同和同性权益的需求。

自然肯定将有人说：“你看，有人要造反了！”

但是不是真的有人热爱条条框框，热爱将个人情欲贴在脑门上呢？当全世界的同志不嫌社会迂腐保守，用汗水添上几分青春激情，勇敢展示自己的同志身份时，这份看似反叛看似自然的行为身份，实际上是肯定自我的尊严与生存，为同志生活拓展一份广阔的天空。

也为仍在衣柜的同志一起分享一份在自由空气开放的喜悦与骄傲。

而同志运动？不要真的以为同志运动就是拿着旗帜喊口号的游行等巨大活动！去拉拉酒吧玩，和拉拉朋友聚会，在阳光下一起玩乐，就是很大的同志运动啊！

好希望，某天条条框框都能拆掉，大家都能够欢欢喜喜作自己。

而后我们再大大骄傲声说：Nobaby knows I'm A Lesbian (没有人知道我是拉拉婆！)

## 今夏国内骄傲月活动

## 大陆

躲在柜子里很安全，走出柜子后空气很新鲜。在六月的第二个星期日，爱白、同语邀请全国各地30-50个组织网站在当地文化或繁华地带放飞彩虹风筝，纪念石墙事件，骄傲庆祝同志自己的节日。

## 台湾

台湾同玩节

从2000年开始，台湾每年夏天展开同志公民运动——台湾同玩节。同性恋、双性恋和跨性别等各种小众性爱群体用多姿多彩活动，告别沉默，看见群体彼此，并呈现阳光、活力、同性恋的多元社会文化。

## 香港

不再恐同日游行

5月21日第二届全球反性倾向歧视行动“国际不再恐同日”在香港举行：“挺身而出，消除歧视”。游行队伍由铜锣湾东角路出发，路经香港最繁华地带，参与游行人士约三百人。大雨之中活动主题曲《金碟》始终在空中激荡：“他/反对就反对，亦都跟你爱下去”历劫还是在一起/这种坚决无人可比/看战事多悠长/亦决心打到底/心不死！”。

## 看见北京骄傲活动搞手

冰蓝，组织国内最大同志网站：爱白。目标是将爱白发展成用知识帮助同志改变境况的中文资料库。闲，北京同语小组和拉拉沙龙网站的发起者，期望改变国内女同社区组织薄弱的现状。

Q最初是什么原因让你开始做国内的同志活动。

冰蓝：做爱白大概和其他工作没有什么区别，我开工，我把它当作自己的事情，就是想干好它。

闲：原本热爱艺术，开始做这么带有政治性活动的原因，是期望同志的发生呼唤中，不要只有男同的声音，于是回国来开动女同社区活动。

Q说件经历中最难忘的事情。

冰蓝：没什么很特别的，我是金牛座人，比较冷血呵呵

闲：在活动中接触到更多的人，让自己不断的有信心：这是可以做的，这是可以做得很好的。有了这些志同道合的人，才会有其他一切。

Q觉得现在最缺少的是什么？

冰蓝：很多活动想去做，个人觉得最缺少时间，其次资金和人力，很多设想只好妥协，暂时放弃。但是我们必须尽早做好准备，当会来的时候，我们不能一点准备都没有。

闲：女同社区的历史还处于初级阶段，所以我们的组织还欠结构化，缺少有长远发展概念和实际能力的人。钱也是问题，但是有了人，就会有人去找钱。

## 专栏

## 拉拉·双胞胎·骄傲

BY 宝贝猫

我有一个朋友，她和她妹妹是双胞胎，不过她们属于长得一点都不一样的那种。不仅长相不同，而且性格也完全两样。前不久过的“六一”，曾经是她“痛苦”的童年记忆。我们小时候，北京过儿童节对于双胞胎的儿童还有一些特别的节目，她记得自己每逢六一，就要参加一些双胞胎联欢会之类的活动，每到这种活动，她们姐妹都成为大家的话题：“唉，这两个小姑娘怎么也来啦？这个只有双胞胎才能参加！”害得她很觉得自己身为双胞胎而不像，像是做错了事情一样很丢人，时常抵触参加这种活动，甚至不愿意和妹妹一起上街。

不过，现在她对“不像”这件事情已经完全不介意了。一是因为人长大了，二是因为前年她看到北京举行的一个全北京的双胞胎聚会，那里居然评选“最不像的双胞胎”，虽然自己没有去，却也欣然——原来“不像”也是“这边风景独好”，一瞬间，过往的“自卑”荡然无存，甚至说起来还有几分“骄傲”。

说这些闲话，是因为“同志骄傲月”又要来了。我觉得饶有意思的是：“同性爱”现象就如同“不像的双胞胎”一样。此话怎讲呢？

这世界上的大多数人以为“双胞胎自然是几乎一模一样的”，于是看见“不相像”的便大惊小怪；而这世界的大多数人也以为“性爱就该发生在男女之间”，于是看见“同性爱”就要大惊小怪。殊不知大自然自有道理，世人只是“少见多怪”。

## 我们的爱等得起 看这些骄傲的过去

## ▶ 美国骄傲同志运动

1947年，一位在好莱坞工作的女同性恋者创办了一份杂志，叫作Vice Versa（反之亦然）。在这份发行量只有十份的杂志上，她近乎幻想地写到：这个城市会有越来越多的女同性恋手拉手地走在路上，会有专门为她们开放的娱乐场所，会有她们的书籍、电影、杂志，并能不受限制地被任何想看的人看到。

半个世纪之后，她的梦想几乎变成了现实。

1955年，美国第一个女同志小组“比利蒂斯的女儿”（DOB）在旧金山成立。这个小组的目标在现在看来大概蛮保守，让公众认识到女同性恋也是好公民。不过，这反映了当时很多人的想法，所以DOB的主要活动之一就是告诉大家怎样装扮得“正常”。简单来说，就是要穿裙子、留长发等等。

因为当时美国法律规定：一个女性身上的女式服装如果少于三件，就会以变装的罪名被抓起来。但即便如此，很多时候还是会坚持自己的装扮。在50年代麦卡锡主义对同志的迫害风潮中，没有自己的组织和宣言的T/P女同志鲜明的风格是女同志群体最响亮、最勇敢的声音。

在60年代，在医学定义同性恋为病态：宗教指责同性恋罪恶；法律判定同性恋是犯罪的“三座大山”下，美国同志生存状况仍不怎么样，大多数同性恋者想的还是怎样把自己治好。

但总有一些先驱者提出激进的观点：一种行为道德与否是个人的判断，国家无权干涉，况且同性恋根本就不是不道德的！作为公民，同性恋者也是纳税人，也应享有政府提供的服务。

在这一个原则的指导下，一场真正意义上的运动发生了。

至少在美国，1969年6月27日这晚是没有任何同志可以忘记的。这天夜里，纽约市数名警察对格林威治村一家名叫“石墙”（the Stonewall）的同性恋酒吧进行临检，像以往一样逮捕几名未带身分证明的男同志，并驱离顾客。这一次同志们都忍无可忍，之前几十年堆积起来的不满情绪在人群中爆发了，示威持续了5个夜晚。这场史称“石墙运动”的暴动被认为是美国乃至世界现代同志解放运动的起点。

此后每年的6月，更成为世界同性恋者的自豪日庆典，在这个月末的不同时间大家用不同方式庆祝自我选择了同性恋这一份骄傲厚礼。也从这时开始，同志更激进地要求完整的公民权。

为了引起公众的注意，1971年，一个名为“美国图书馆联盟”的同志组织在分发同志书目的时候举办了“拥抱一个同性恋”的活动。他们在大厅的两端设置了“限男性”和“限女性”的小亭，让男女同

BY toutacoup

志分别在两个小亭内接吻和拥抱。这是同志首次向公众宣告：我们同性恋一样，也是有公开表达自己感情的权利的！

而1973年美国精神病协会将同性恋从精神疾病中去掉，对于同志运动来说，大抵是最实质性的突破。一些男女同志和女性主义者从1970年开始呼吁，最终达到了目的。费城一家报纸则打出了这样的标题：《2000万同性恋者瞬间被治愈》。“三座大山”中最重的一座被推翻了。

在这时开始各地出现了专门化的同志组织，针对不同问题开展活动。例如70年代的女同性恋女性主义运动。

之前的同志运动多半是男女同志共同进行的，为了改变社会对同性恋的看法而奋斗，但这一女同志自发的潮流则认为女同志是因为女性这一身份才受到压迫的。在她们看来，在这个被男权制坏的社会中，只有爱女人才是女性反抗压迫、实现自身解放的唯一途径。因此，每个女性都有可能自觉成为女同志。

在那个年代，女性音乐节为女同志歌手提供舞台演唱她们所作的同志歌曲，它们也是女同志的盛大聚会。专门的女同志出版社、医院、养老院等机构也纷纷出现。她们的最终理想是建立“女同性恋王国”。这一主张虽然有过激之嫌，但它对于女同志文化的繁荣和女性意识的觉醒有着不可磨灭的贡献。

同志运动在80年代迎来了一个新的严峻挑战：艾滋病。人们指责是同性恋者把艾滋病引进了这个世界，但这并没有使同志运动偃旗息鼓。相反，更多的人投身进来，进行艾滋病预防教育，要求政府和医学机构加大对疾病治疗和研究等。更重要的是，艾滋病使生活中对同志的隐性歧视更加尖锐地凸现出来，为同志运动指出了新的方向。这场危机也使很多女同志抛弃了女性主义运动中对男同志的敌视，重新与男同志联合起来共渡难关。一个号召女同志献血的标语是这样的：“我们的男孩子们需要我们的血”在艾滋病面前让我们与我们的兄弟并肩战斗！

21世纪的今天，这场战斗还在继续。越来越多的男、女同性恋者们为获得更高的发言权，出现更多正面的同性恋形象、结婚的权利和所有直人们认为理所应当的权利而斗争。历史由我们自己书写，正是同志自我的努力，世界才步步朝着平等的方向走。

1953年，一位同志组织的创办人在演讲中说了这样一句话：“总有一天，我们能够携手并肩地走在好莱坞大道上，向世人宣告：我们因我们是同志而骄傲。可在当时，大家都认为他是痴人说梦呢。”

BY 小朝

这个时候的国内也开始了出版研究同性恋的文章、书籍和刊物如李银河的《他们的世界》，方刚的《同性恋在中国》，青岛医学院张北川编的《朋友》期刊等。

为了鼓励更多的男女同志走出来，特别是女同志走出来，97年我们有了男女同志BB机热线，同时有了同志通信、上网、同志酒吧、同志舞厅和一个由美国的中国女同志发起的亚洲女同志网上邮箱，让互相认识的女同志越来越多。

我们第一次组织有政治色彩的活动是去一个小酒吧，纪念石墙同性恋运动周年纪念日。1996年的北京，还没有同性恋酒吧。同性恋活动积极分子吴春生几年前多次想组织纪念石墙运动，每次都受到警察的威胁，被迫取消了。这一次，我们吸取经验教训，通知所有认识的人到一个非常安静的小酒吧，说是参加一个“生日聚会”。那次活动有60多个人来了，其中8个女的，这是我们第一次有这么多的女同志参加的同志聚会。

在便衣警察的视线线下，我们先唱了生日歌，又分了蛋糕。然后我问大家，猜一猜今天是谁的生日，到我的耳边告诉我，猜对了有小礼物——包装好的安全套和糖果。大家开始互相问，有人知道石墙故事的就讲给不知道的，然后再小声告诉我。于是大家一一来到我耳边说：“今天是美国同性恋运动纪念日。”有一个男同志听完故事跑过来在我的耳边告诉我：“我知道了，我知道了，今天是我们大家伙的生日。”我听了他的话，非常感动，心里有一种震撼，我也把他的“我们大家伙的生日”小声转告给其他的同志。我想这大概就是同志运动的意义，我们团结起来了，有了共同的生日，从这一天以后，这家名为“一半一半”的酒吧也成为北京的第一个同性恋酒吧。

1998年夏天国内举办了第一次全国男女同志大会，让同志活动有更深入的分享。在之下，女同志运动有了新的内容，编辑出版内部刊物《天空》，到1999年9月该刊物出版了三期，利用国际国内筹集到的资金，租用了办公室，有了专门人员负责接待电话和通知大家各项活动。到1999年9月，在北京的女同志聚会最多可以达到三十人。

99年第一对女同志公开的订婚仪式在北京的一家俱乐部举行。

当时的场面很轰动，约一百余名男女同性恋者出席了她们的订婚仪式。

我觉得，女同志从封闭中走出来，从孤立无援到互相帮助，从争取生存到寻求解放，从拯救自己到解放别人。伴随着人们的觉悟不断提高，社会不断进步，我们的组织会不断壮大，同性恋者将最终争取到平等的生存权利。

二〇〇六年六月二十四日 第四期

les+



除非特别申明，所刊文章仅代表作者个人观点。

征稿说明：

本刊长期征稿。凡明亮有趣呈现拉拉生活的言论故事都请发来。特征集拉拉生活中温暖生动搞笑的故事。

近期征拉拉发觉、经历自身“第一次”的情感经历。

因版面有限，字数限在500—2000字左右。

## 中国大陆女同热线一览

北京知心兰妹热线：010-86181549	周一 14:00—18:00
北京同语拉拉热线：010-86410745	周二至周五 22:00—24:00
上海女爱分享热线：13370264240	周五 21:00-1:00 (凌晨)
四川女同热线：028-89012065	周六至周日下午2点至5点
云南女同热线：0871-5377136	周三 19:30—21:30pm
重庆：023—66998142	周四周六 19:30—22:00
辽宁方舟拉拉热线：024-88832122	周六 11:00—14:00

## 非卖品

除网络索取需个人提供邮费外，其他途径均为免费。

如发觉任何赢利行为，请向我们投诉！

## les+ 总第四期

编辑：sam

设计：gogo

网络：——

发行：闲

校对：芥末

les+的Email：投稿留言：joynosmok@yahoo.com.cn

发放联系：tongylala@gmail.com

les+的博客：lesplus.ycublog.com

les+发行：各地拉拉吧、同志吧免费索取

北京：拉拉沙龙、西厢房

成都：月恋花

广州：楼尚

长沙：夜猫

唯一网络索取：联系果米 QQ:9914848 MSN:guomi115@hotmail.com

北京女同小组同语支持

同语邮件：tongylala@gmail.com

同语网址：www.lalabar.com

我有一个朋友，她和她妹妹是双胞胎，不过她们属于长得一点都不一样的那种。不仅长相不同，而且性格也完全不同。前不久过的“六一”，曾经是她“痛苦”的童年记忆。我们小时候，北京过儿童节对于双胞胎的儿童还有一些特别的节目，她记得自己每逢六一，就要参加一些双胞胎联欢会之类的活动，每到这种活动，她们姐妹都成为大家的话题：“唉，这两个小姑娘怎么也来啦？这个只有双胞胎才能参加！”害得她很觉得自己身为双胞胎而不像，像是做错了事情一样很丢人，时常抵触参加这种活动，甚至不愿意和妹妹一起上街。

不过，现在她对“不像”这件事情已经完全不介意了。一是因为人长大了，二是因为前年她看到北京举行的一个全北京的双胞胎聚会，那里居然评选“最不像的双胞胎”，虽然自己没有去，却也欣然——原来“不像”也是“这边风景独好”，一瞬间，过往的“自卑”荡然无存，甚至说起来还有几分“骄傲”。

说这些闲话，是因为“同志骄傲月”又要来了。我觉得饶有意思的是：“同性爱”现象就如同“不像的双胞胎”一样。此话怎讲呢？